

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

Орган Пружанского РК КП(б)Б и Исполкома Райсовета
депутатов трудящихся

№ 60 (91)

Воскресенье

7 октября 1945 г.

Цена 15 коп.

Учебный год начался

С первого октября начались занятия в старших классах средних школах. Несмотря на большие трудности восстановительного периода, после немецкой оккупации, средние школы в прошлом году добились не плохих успехов. Экзамены и переводные испытания показали в основном удовлетворительные результаты. Однако есть много второгодников, многие проходили переэкзаменовку, не изжит еще формализм в преподавании.

Ликвидировать формализм в преподавании, насытить уроки интересным, доходчивым материалом, наглядными побоями, всемерно расширять кругозор учащихся, готовить из них грамотных, сознательных работников для всех отраслей народного хозяйства и культуры—вот задачи, стоящие перед советской школой.

Успех учебной и воспитательной работы определяет учитель. Именно от него в первую очередь зависят осуществления задач, поставленные перед советской школой.

Чтобы повышать качество обучения и воспитания в школе, учитель сам, прежде всего, должен повышать свой идеально-политический уровень, свою деловую квалификацию.

Партия и правительство всегда проявляют большую заботу о школе, об учителе,

о его идейном росте, об улучшении его материально-бытового положения. Вот этой заботы партии и правительства о школе не поняли зав. районом тов. Бурдо, председатель горсовета Сомуйлович. Этим недопониманием объясняется то, что средняя пикола г. Пружаны приступила к новому учебному году не подготовлена. В 6 классных комнатах нет школьной мебели, в школу не проведен свет и вечерние занятия срываются, нет топлива. Не оборудовано общежитие в педучилище, студенты спят на полу.

Плохо заботятся о бытовом устройстве учителей председатель горсовета тов. Самуйлович. Многие учителя и до сегодняшнего дня не имеют квартир и вынуждены ютиться по уголкам.

При должном внимании и заботе о школе все эти недостатки легко могли быть устранены.

Нужно лишь чтобы местные партийные, советские, хозяйствственные и общественные организации повседневно вникали в нужды школы и оказывали им практическую помощь.

Внимания и помошь отнюдь не должна заканчиваться с началом учебного года—она должна сопутствовать школе постоянно в течение всего учебного года.

Завершили озимый сев

На 5 октября крестьяне района выполнили план осева озимых культур.

Многие хозяйства сеят сверх плана. На полях появился хорошие всходы.

СВОДКА

о ходе хлебозаготовок
госпоставки и в фонд Красной Армии по состоянию
на 5 октября

Зан. место	Наименование сельсоветов	Проц. выполн
1.	Порослянский	103
2.	Смолинский	97,7
3.	Рудницкий	92
4.	Хоревской	90
5.	Пружанский	88
6.	Подрайческий	85,4
7.	Лукомирский	83
8.	Скорцовский	81,7
9.	г. Пружаны	81,5
10.	Чахецкий	80,9
11.	Ткачевский	80
12.	Шеневский	79
13.	Малечский	77
14.	Бакуновский	76
15.	Добучипский	72,5
16.	Красненский	70,5
17.	Линовский	70,3
18.	Городчененский	70
19.	Смоляницкий	67
Итого		83,5

В ФОНД ПОБЕДЫ

Первыми по Хоревскому сельсовету выполнили свои обязательства по сдаче зерна государству крестьяне деревни Пинёны и Вощиничи и продолжают сдавать сверх плана в фонд Победы. Крестьяне деревни Россохи уже сдали более тонны хорошего зерна в фонд Победы, до тонны сдали крестьяне деревни Колядичи. Активное участие в создании фонда Победы принимают красноармейские семьи.

М. Несторович

СОЗДАДИМ ХЛЕБНЫЙ ФОНД ПОБЕДЫ

В БЛИЖАЙШИЕ ДНИ РАССЧИТАЕМСЯ ПО ХЛЕБО-ПОСТАВКАМ

На первое октября район выполнил план хлебопоставок и фонд Красной Армии на 82,2 процентов. Передовые сельсоветы, как Порослянский, выполнили план хлебопоставок на 102,8 процента, Смолянский на 96 процентов, Хоревской на 89 процентов. Крестьяне этих сельсоветов взяли на себя обязательства, дать стране сверх плана хлеба в фонд Победы.

Но ряд председателей сельсоветов досих пор не поняли поставленных задач по заготовкам хлеба и продолжают тянуть район назад. Особенно отстают Смолянинский, Городеченский, Линовский и Добучинский сельсоветы.

Причин отставания в этих сельсоветах никаких нет. Урожай хлеба был прекрасный, и погода в сентябре стояла хорошая. Была возможность обмолотить и сдать

хлеб государству досрочно, но председатели этих сельсоветов не руководят заготовкой хлеба. Председатель Смолянинского сельсовета, Четырбок, пустил это важное дело на самотек. Массовая политическая работа в период хлебозаготовки проводилась недостаточно, 80 гектаров пахатной земли оказалось укрытоей. Отсюда и получилось такое отставание.

Сейчас стоит задача перед всеми сельсоветами — организовать крестьянство на выполнение плана хлебопоставок и дать стране хлеба в фонд Победы.

Эту важнейшую задачу наш район имеет все возможности выполнить до 15 октября, чтобы счастью встретить праздник — 28-ую Годовщину Октябрьской Социалистической революции.

П. Чернуха, районный уполномоченный комитета заготовок.

ХЛЕБ — ГОСУДАРСТВУ

С каждым днем растет число деревень, полностью рассчитавшихся по хлебопоставкам с государством.

Крестьяне Малеческого сельсовета деревень Ревейка, уполномоченный деревни Мазюк Нестер, Хойники — вторые, уполномоченный Усович Мартын, первыми в сельсовете полностью рассчитались с государством по хлебу и сдают сверх плана в фонд Победы.

Крестьяне Городеченского сельсовета деревень Прилучина и Ровное, также выполнили первую заповедь крестьян — полностью рассчитались по хлебу с государством. Сейчас сдают картофель.

В ФОНД КРАСНОЙ АРМИИ

Крестьянка деревни Слонимцы Суббота Елизавета Харитоновна на собрании крестьян заявила: «Государство меня освободило от хлебопоставки, но я хочу участвовать в создании фонда для нашей Красной Армии и даю 6 пудов хлеба. Ее примеру последовали и другие красноармейские семьи».

Золоторев.

ДОСРОЧНО ВЫПОЛНИМ ФИНАНСОВЫЙ ПЛАН

Отмечая великую победу над врагом по всей стране развернулось массовое социалистическое соревнование в честь Победы. Это всенародное соревнование не прошло мимо трудового крестьянства и нашего района, а нашло свое яркое выражение.

Крестьяне Смолянского сельсовета плав мобилизации средств 3-го квартала выполнили на 116,6 процентов, досрочно внесли сельхозналог в сумме 180200 руб. и обратились ко всем крестьянам области с призывом — рассчитаться по всем денежным платежам к 1 ноября, к 28-й годовщине Великой Октябрьской революции.

По призыву смолянцев, также рассчитались крестьяне Порослянского сельсовета. Третьяк Андрей внес сразу

всю сумму, как только получил извещение. Расчитались Муха Агрипина, Найдич Филипп и другие. Уполномоченные деревни: Босак Дмитрий, Русин Семен, Найдич Тимофей, Рыжков Павел, как только получили извещения, сразу первыми рассчитались с государством. Рассчитавшись по подписке на заем, купили дополнительную наличный расчет облигаций на 4000 руб.

Следуя примеру передовиков, Лукомирский сельсовет, председатель тов. Макаров, налоговой агент Тишкевич София, план 3-го квартала выполнили на 118 процентов, Ткачевский сельсовет, председатель Гордейчик, налоговый агент Тихончук выполнили план на 106 процентов.

На ряду с передовыми

сельсоветами есть ряд сельсоветов, которые отстают по выполнению плана мобилизации средств. Скорцевский сельсовет всего лишь выполнил план 3-го квартала на 35 процентов, Красненский — 58 процентов. Сельсовет Хоревской по хлебопоставкам идет впереди, а по мобилизации средств выполнил план на 41,5 процентов. Отстают и Рудницкий, Бакуновский сельсоветы.

Такое отставание в выполнении финансового плана объясняется только лишь бездеятельностью налоговых агентов, отсутствием политической работы с населением. Район имеет все возможности выполнить все денежные платежи к первому ноября, к 28-й годовщине Великой Октябрьской революции.

Груздев,
зав. райфо.

ВОЗРАСТ И ПРОИСХОЖДЕНИЕ ЗЕМЛИ

Форма, размеры Земли и ее положение во вселенной интересовали человечество очень давно. Но после кругосветного путешествия Магеллана в 1519—1522 годах было окончательно признано, что Земля действительно имеет почти шарообразную форму. Позднейшие измерения позволили не только узнат точные размеры Земли, но и определить, на сколько она стиснута у полюсов.

Около 400 лет тому назад передовые ученые на основании гениальных работ Коперника убедились в том, что Земля не находится в центре вселенной, а движется около Солнца вместе с другими планетами.

Вопрос о возрасте Земли впервые пытался решать французский ученый Бюффон около 200 лет тому назад. На основании своих опытов он заключил, что Земле для охлаждения понадобилось около 75 тысяч лет.

За последние семьдесят-восьмидесят лет геологи и астрономы разными способами пытались определить возраст Земли. Геологи могли сказать, какие слои отложились раньше на дно моря, какие позднее, но не могли сказать, сколько тысяч или миллионов лет тому назад это происходило. Приближенные подсчеты все-таки делались. Зная общую толщину осадочных пород на Земле и среднюю скорость распада первичных пород, геологи определили возраст различных осадочных пород. Для наиболее древних пород этот возраст получался равным нескольким сотням миллионов лет.

За последние 20 лет были найдены точные способы для определения возраста земной коры. Здесь на помощь геологам и астрономам пришла физика. Решительный успех был достигнут после открытия законов распада атомов, законов радиоактивности.

Во многих горных породах

Н. ПАРИЙСКИЙ
кандидат физико-
математических наук

содержится очень тяжелый химический элемент уран. Вес каждого атома в 238 раз больше, чем вес атома водорода. Обычно уран встречается в очень малых количествах: 6 граммов на тонну породы, но этого количества достаточно, чтобы использовать его замечательные свойства. Он может постепенно разлагаться и превращаться в другие атомы. Это свойство называется радиоактивностью. Из 6600 миллионов атомов урана в течение года только один атом разлагается и превращается в один атом свинца и 6 атомов газа гелия. Свинец при этом получается особенный, немножко более легкий, чем обычно. В течение тысячелетий с момента отвердевания или кристаллизации горной породы около атомов урана должно было накапливаться все больше и больше этого свинца и атомов гелия. Чем древнее порода, тем меньше в ней должно быть урана по сравнению со свинцом и гелием. Замечательнее всего то, что скорость распада урана совершенно не зависит от температуры, давления, времени и других причин. Измеряя количество урана, свинца и гелия в различных горных породах, можно было точно определить их возраст. Оказалось, что наиболее древние слои земной коры имеют огромный возраст в 1500—1800 миллионов лет.

Мы знаем, таким образом, возраст Земли с момента образования ее коры. Но сколько времени существует Зем-

ля в целом? Этот вопрос связан с вопросом, о происхождении Земли и всей солнечной системой и окончательно еще не решен. По предположению ученого Джинса, около 2 миллиардов лет тому назад около Солнца проходила случайно другая звезда. Под действием этой звезды из Солнца вырвалась струя газа, которая распалась на отдельные сгустки — первичные планеты. Такой газовый сгусток должен был быстро расширяться. Наиболее легкие газы, как водород и гелий могли совсем или почти совсем улететь от него. Остальные же газы, расширяясь, сильно охлаждались, образовывали капли и эти капли падали под действием тяжести к центру планетного сгустка и образовали жидкую планету. Наиболее тяжелые элементы, как железо, никель и другие собирались, главным образом, в центральных частях. Более легкие всплыли наружу. Ученый Джейфейс подсчитал, что этот процесс оживления должен быть очень быстрым. Дальнейшее охлаждение и переход от жидкого состояния в твердое происходили хотя и гораздо медленнее, но потребное время измерялось тысячами лет. По сравнению со временем существования земной коры этот период был очень коротким.

Успехи в изучении Земли, строения звездной вселенной, происхождение звезд, свойства атомов позволяют надеяться, что и так называемые младенческие годы Земли скоро также станут ясны нам.

ВЫИГРЫШИ

Трудящиеся нашего района впервые после освобождения района от немецких захватчиков участвовали в розыгрыше Четвертой денежно-вещевой лотереи.

Крестьянин дер. Смоляны

Борисюк Лаврентий Андреевич на лотерейный билет выиграл 25 тысяч рублей, Бобрук Иван Иванович, 75 летний крестьянин из деревни Шубичи, выиграл 5 тысяч рублей.

По Советскому Союзу

2 октября исполнилось 5 лет со дня издания Указа Президиума Верховного Совета СССР об образовании Государственных трудовых резервов Советского Союза. За это время в нашей стране создано 2570 ремесленных, железнодорожных училищ и школ фабрично-заводского обучения. В этих училищах и школах подготовлено 2250 тысяч квалифицированных рабочих и рабочих массовых профессий.

Колхозы Фрунзинского района, Южно-Казахстанской области первыми в Казахстанской республике выполнили годовой план сдачи хлопка. Темпы уборки хлопка в республике нарастают с каждым днем. Собрано уже 22 тысячи центнеров больше чем к тому же времени в прошлом году.

На Украине начался сезон сахароворения. К переработке свеклы приступили 11 предприятий. Они уже выпустили около 100 тысяч пудов сахара.

В столице Грузии началось строительство большого парка культуры и спорта. На площади в 120 гектаров будут сооружены стадион на 25 тысяч мест, спортивные здания, площадки для игр.

Активное участие в строительстве парка принимают трудящиеся Тбилиси. По воскресным дням на работу выходят тысячи горожан.

Колхозы Ярославской области перевыполнили план строительства гидроэлектростанций на 1945 год: вместо 20 станций в строй введены 22, общей мощностью в 530 киловат. Электрофицированы тысячи домов колхозников, сотни скотных дворов, десятки школ, больниц и другие общественные здания.

Международный обзор

Главная задача великих демократических держав — довести до конца разгром фашистской системы, чтобы устранить опасность нового нападения германского агрессора. Таким образом речь идет о последовательном выполнении решений, принятых на Крымской и Потсдамской конференциях.

Между тем иностранная печать сообщает, что немецкие фашисты и поддерживающие их профашистские элементы других стран примиряющим соглашательством некоторых представителей оккупационных властей в Германии, способствуют спасению немецкой промышленной мощи.

Еще в конце августа газета "Нью-Йорк таймс" указывала на то, что в германской промышленности и торговле на руководящих постах осталось много гитлеровцев. Газета заявляла, что в рядах американской военной администрации не мало сторонников "мягкого мира", которые саботируют выполнение июльского приказа генерала Эйзенхауэра об удаление гитлеровцев с предприятий и административного руководства. Особенно много таких фактов отмечается в старом фашистском логове — Баварии. Печать резко осуждает практику действий здесь генерала Паттона, который по сообщению газеты "Нью-Йорк таймс", разрешает гитлеровцу премьер-министру Баварии Шефферу управлять, так, как он, Шеффер, считает нужным".

Характерен другой случай. В свое время оккупационные власти США в полном соответствии с общесоюзной политикой дали приказ по демонтажу (снятию) оборудования крупнейшей химической немецкой фирмы "И. Г. Фарбениндустри". Предприятия

этой фирмы изготавливают взрывчатые материалы и являются важнейшей частью немецкой военной машины.

Приказ о демонтаже был издан 5 июля — прошло три месяца — предприятия не только не демонтируются, но некоторые предприятия американских властей шлют специалистов для восстановления заводов этой фирмы.

* * *

В Греции предстоят выборы. В стране накануне выборов, складывается исключительная напряженная обстановка. Даже лидеры правых республиканских группировок в своем заявлении премьер-министру указывают, что они не хотят и слышать о выборах до тех пор, пока не будет обеспечено их свободное проведение. Представители правых партий требуют составления новых списков, настаивают на распуске фашистских монархических банд, проведения широкой амнистии и прекращения преследования.

Недавно английская газета "Ньюс кроникл" писала: "если мы настаиваем на проведение некоторых демократических мер... в странах известных до сих пор как малого влияния, мы должны не менее ревностно стремиться обеспечить свободу тем странам, где наше влияние преобладает". Внутреннее положение в Греции ухудшается с неизмеримой быстротой, и здесь еще нет в наличии условий, при которых можно было бы провести справедливые выборы".

Справедливые же выборы возможны лишь при сохранении порядка в стране, где фашистские круги не могут своим террором влиять на их исход.

В. Гришанин

Ответ. редактор **Т. С. ЛУКИНА**.